„Damit der Friede wächst!“
O-Ton von Adveniat-Bischof Franz-Josef Overbeck zur Adveniat-Weihnachtsaktion 2019 „Friede! Mit Dir!“

Anmoderation:
Die Menschen in Lateinamerika und der Karibik träumen vom Frieden. Doch Mensch und Natur werden nach wie vor rücksichtslos ausgebeutet. Die Gründe für den Unfrieden sind vielfältig. Weltweite Solidarität ist notwendig, damit sich daran etwas ändert. Das Lateinamerika-Hilfswerk Adveniat eröffnet die bundesweite Weihnachtsaktion der katholischen Kirche in diesem Jahr deshalb unter dem Motto „Friede! Mit dir!“ Adveniat-Bischof Franz-Josef Overbeck ruft dazu auf, mit einer Spende in den Weihnachtsgottesdiensten am 24. und 25. Dezember die Arbeit für den Frieden untereinander und mit der Umwelt zu unterstützen:

O-Ton Adveniat-Bischof Franz-Josef Overbeck:
[bookmark: _GoBack]Die diesjährige Weihnachtsaktion von Adveniat steht unter einem sehr passenden Motto für diese Zeit „Friede! Mit Dir!“. Schauen wir auf die Situation gegenwärtig, die wir in Lateinamerika erleben, gibt es dort überall viel Friedlosigkeit. Angefangen von den Auseinandersetzungen in Mittelamerika, von den riesigen Problemen in Venezuela, in Bolivien. Wir können aber auch an Chile denken, um zu wissen, überall ist Friede nötig und Friede hat verschiedene Perspektiven. Es geht zum einen um sehr konkrete Solidarität mit Menschen, die unter den wirtschaftlichen Entwicklungen leiden, solche denen die Heimat genommen wird – denken wir an die Indigenen. Aber denken wir auch an die vielen Menschen, die in Armut und großer Not leben, keine Bildungsmöglichkeiten haben. Hier sehe ich, dass viel geschieht und dass wir als Adveniat dazu beitragen können, dass im Kleinen große Schritte getan werden. Für die Unterstützung von Jugendlichen, die dann eine Ausbildung machen können, bis hin zu den öffentlichen Stellungnahmen, die wir als Kirche abgeben, damit Ökologie und Ökonomie wieder in einen neuen Ausgleich kommen. Die Amazonas-Synode in den letzten Wochen hat das eindrücklich gezeigt. Wenn wir darum in diesem Jahr unter diesem Motto darum bitten, Spenden für Lateinamerika und die Karibik zu erhalten, dann um an einem der großen Themen unserer Welt mitzuarbeiten – an dem des Friedens. Und das hat eben neben dem Thema Solidarität vor allen Dingen mit Verantwortung zu tun – und das ist eben eine weltweite heute. Darum danke ich allen, die daran mitwirken, Solidarität zu üben in der Verantwortung für alle. Wir tun das als Christen und Christinnen und wissen eben deswegen warum: Jeder ist nämlich ein Abbild Gottes und soll auch so leben. Dann wächst der Friede! 

Abmoderation:
Zusammen mit der Kirche vor Ort unterstütz Adveniat zahlreiche Initiativen in Lateinamerika und der Karibik, die der Bevölkerung ein Leben in Frieden ermöglichen. Die Eröffnung der bundesweiten Adveniat-Weihnachtsaktion findet am 1. Advent, dem 1. Dezember 2019, gemeinsam mit dem Erzbistum Freiburg statt. Die Weihnachtskollekte am 24. und 25. Dezember in allen katholischen Kirchen Deutschlands ist für Adveniat und die Hilfe für die Menschen in Lateinamerika und der Karibik bestimmt.
