„Damit der Friede wächst!“
O-Ton von Adveniat-Hauptgeschäftsführer Pater Michael Heinz zur Adveniat-Weihnachtsaktion 2019 „Friede! Mit Dir!“

Anmoderation:
Die Menschen in Lateinamerika und der Karibik träumen vom Frieden. Doch Mensch und Natur werden nach wie vor rücksichtslos ausgebeutet. Die Gründe für den Unfrieden sind vielfältig. Weltweite Solidarität ist notwendig, damit sich daran etwas ändert. Das Lateinamerika-Hilfswerk Adveniat eröffnet die bundesweite Weihnachtsaktion der katholischen Kirche in diesem Jahr deshalb unter dem Motto „Friede! Mit dir!“ Adveniat-Hauptgeschäftsführer Pater Michael Heinz ruft dazu auf, mit einer Spende in den Weihnachtsgottesdiensten am 24. und 25. Dezember die Arbeit für den Frieden untereinander und mit der Umwelt zu unterstützen:

O-Ton Adveniat-Bischof Pater Michael Heinz:
Die Situation des Unfriedens in Lateinamerika ist auch durch die deutschen Medien in den letzten Wochen mehrmals gegangen. Wir denken da besonders an Bolivien, an Chile, wo die Menschen auf die Straße gehen, an Ecuador, an Venezuela, wo die Menschen flüchten. An Kolumbien, wo immer noch kein Frieden herrscht, nach über 50 Jahren Bürgerkrieg. Friede sei mit dir. Friede! Mit Dir! Das ist das diesjährige Jahrestheme von Adveniat. Wir wollen daran erinnern, dass viele Menschen auf dem lateinamerikanischen Kontinent in Unfrieden leben. So unterstützt Adveniat, das Lateinamerika-Hilfswerk der deutschen Katholiken in diesem Jahr ganz besonders junge Frauen, die auf der Straße leben, in Bolivien. Menschen, die sich für einen besseren Naturschutz einsetzen, in Cochabamba in Bolivien, die Versöhnungskommission in Kolumbien. Wir unterstützen Menschen in Venezuela, die von Hungersnot bedroht sind. Wir denken an die vielen Migranten und nehmen sie auf durch unsere Projektpartner in den Nachbarländern von Venezuela. Wir laden auch Sie alle herzlich ein, dieses Jahr in den Weihnachtsgottesdiensten, an die Menschen in Lateinamerika zu denken. Setzen Sie sich mit Ihrer Kollekte, mit Ihrem Beitrag für die Friedensbemühungen der Menschen in Lateinamerika ein. Unterstützen Sie uns und unsere Partnerinnen und Partner mit Ihrer großzügigen Spende!

Abmoderation:
Zusammen mit der Kirche vor Ort unterstütz Adveniat zahlreiche Initiativen in Lateinamerika und der Karibik, die der Bevölkerung ein Leben in Frieden ermöglichen. Die Eröffnung der bundesweiten Adveniat-Weihnachtsaktion findet am 1. Advent, dem 1. Dezember 2019, gemeinsam mit dem Erzbistum Freiburg statt. Die Weihnachtskollekte am 24. und 25. Dezember in allen katholischen Kirchen Deutschlands ist für Adveniat und die Hilfe für die Menschen in Lateinamerika und der Karibik bestimmt.
