„Wir wollen ganz besonders die Jugendlichen unterstützen“
O-Ton des Adveniat-Hauptgeschäftsführers Pater Michael Heinz zur Adveniat-Weihnachtsaktion 2018 „Chancen geben – Jugend will Verantwortung“

Anmoderation:
Für die Adveniat-Projektpartnerin Regina Leão aus Rio de Janeiro steht fest: „Wir erleben einen Massenmord an unserer Jugend.“ Deshalb „wollen wir in diesem Jahr ganz besonders die Jugendlichen unterstützten“, sagt Pater Michael Heinz, Hauptgeschäftsführer des Lateinamerika-Hilfswerks Adveniat. Suanny Martins ist eine der jungen Menschen, denen Adveniat und seine Partner vor Ort die Chance gegeben haben, Armut und Hoffnungslosigkeit für eine selbstbestimmte Zukunft hinter sich zu lassen:

O-Ton Pater Michael Heinz, Hauptgeschäftsführer des Lateinamerika-Hilfswerks Adveniat:
[bookmark: _GoBack]„Da ist zum Beispiel Suanny Martins aus dem Armenvierteln von Rio de Janeiro. Sie ist dort aufgewachsen ohne Vater. Der Vater ist bei einem Drogenkrieg ums Leben gekommen. Die Mutter hat versucht, die Kinder durchzubekommen. Und Suanny hatte praktisch keine Chancen und hatte dann die Möglichkeit über die Pastoral für gefährdete Jugendliche eine Ausbildung zu machen. Diese Chance, die man ihr gegeben hat, hat sie genutzt und hilft jetzt auch weiterhin anderen Jugendlichen in diesem Viertel. Die Pastoral für gefährdete Jugendlichen ist eines der Projekte, die wir in Lateinamerika unterstützen – es sind über 2000 insgesamt – es steht für die vielen Projekte, die wir auch mit Jugendlichen machen. In diesem Jahr ist das Hauptthema von Adveniat „Chancen geben – Jugend will Verantwortung“, und wir wollen ganz besonders in diesem Jahr auch die Jugendlichen, junge Menschen unterstützen.“ 

Abmoderation:
Zusammen mit der Kirche vor Ort ermöglicht das Lateinamerika-Hilfswerk Adveniat benachteiligten Jugendlichen, ihre Träume zu verwirklichen. Die Eröffnung der bundesweiten Adveniat-Weihnachtsaktion findet am 1. Advent, dem 2. Dezember 2018, gemeinsam mit dem Bistum Limburg statt. Die Weihnachtskollekte am 24. und 25. Dezember in allen katholischen Kirchen Deutschlands ist für Adveniat und die Hilfe für die Menschen in Lateinamerika und der Karibik bestimmt.

