„Wir erleben einen Massenmord an unserer Jugend!“
Adveniat-Weihnachtsaktion 2018 „Chancen geben – Jugend will Verantwortung“

O-Ton Regina Leão von der Pastoral gefährdeter Minderjähriger in Rio de Janeiro (Anmoderation und Übersetzung für Overvoice)

Anmoderation:
Als Kind oder Jugendlicher im brasilianischen Rio de Janeiro zu leben, kann lebensbedrohlich sein. In den Armenvierteln sterben jährlich bis zu 60.000 überwiegend junge Menschen. Inmitten des tagtäglichen Kriegs zwischen Drogenbanden und der Polizei versucht die Pastoral für gefährdete Minderjährige, den Jugendlichen gewaltfreie Räume zu bieten, in denen sie eine friedvolle Sozialisierung erleben dürfen. Regina Leão leitet seit Jahren die Aktionen der Pastoral, die vom Lateinamerika-Hilfswerk Adveniat unterstützt werden:

Übersetzung O-Ton Regina Leão: 
„Seit vielen Jahren erfüllt der Staat nicht seine Aufgaben. Und so erleben wir heute in Rio de Janeiro einen Massenmord an unserer Jugend, während die Drogenbanden, also das organisierte Verbrechen, den Ton angibt. Dazu erleben wir derzeit in Brasilien den Verlust von Rechten, die wir uns seit den 1980er Jahren erkämpft hatten. Soziale Rechte in der Arbeitsgesetzgebung verlieren wir genau wie das Recht, uns frei überall aufhalten zu können. Sogar beim ECA, dem Statut das Kindern und Jugendlichen Rechte garantiert, gibt es Rückschritte. Derzeit diskutiert man die Absenkung der Strafmündigkeit – als ob das Problem bei der Jugend läge, und nicht am Mangel an Möglichkeiten und Chancen für die Jugend. Wir durchleben also gerade eine sehr tiefe Krise.“

Abmoderation:
[bookmark: _GoBack]Zusammen mit der Kirche vor Ort ermöglicht das Lateinamerika-Hilfswerk Adveniat benachteiligten Jugendlichen, ihre Träume zu verwirklichen. Die Eröffnung der bundesweiten Adveniat-Weihnachtsaktion findet am 1. Advent, dem 2. Dezember 2018, gemeinsam mit dem Bistum Limburg statt. Die Weihnachtskollekte am 24. und 25. Dezember in allen katholischen Kirchen Deutschlands ist für Adveniat und die Hilfe für die Menschen in Lateinamerika und der Karibik bestimmt.
